

命題分析 ◀ 111-109

命題大綱	年度考試	111 普考法律廉政	111 司特書記官	110 普考法律廉政	110 司特書記官	110 地特法律廉政	109 身特執達員	109 普考法律廉政	109 司特書記官	109 地特法律廉政	其他	總題數
刑法的基本原理原則												
刑法總則	法例										1	1
	刑事責任	2		1	1	1	1	2	1	2		11
	未遂犯					1*						1
	正犯與共犯						1	1				2
	刑											
	累犯											
	數罪併罰											
	刑之酌科及加減											
	緩刑											
	假釋											
刑法分則	時效											
	保安處分											
	瀆職罪			1		2	2					5
	妨害公務罪			1								1
	妨害投票罪											
	妨害秩序罪			1								1
	脫逃罪					1*						1
	藏匿人犯及湮滅證據罪											

刑法解題思維與架構運用

壹

刑法解題之基本概念

實際上不只是刑法這科，其他科目都是一樣，一個法律人的訓練，就是要「認事、用法」。只是不管在學校或國考，基於事實通常在題目上，早已用「上帝視角」呈現，所以原則上**不須討論認事的問題**。

因此，**不須也不應推測題目沒有提及的情節**，例如題目沒有提及年齡（刑 § 18）與精神（刑 § 19）問題，作答上就毋庸討論有責性的部分。

而解題時，也不需要實踐刑庭法官的量刑任務。理由很簡單，刑罰裁量必須透過法官在審理程序中對於案例事實及被告所形成的個人印象來進行，案例審查者無論如何都沒辦法從極為有限的案例事實中決定出具體刑罰¹。常見考生寫出法定刑度範圍，像是「行為人應依刑法第 320 條第 1 項判處 5 年以下有期徒刑、拘役或 50 萬元以下罰金」。這樣的內容雖然無誤，但仍然是多餘的，因為**這只是單純重複敘述了一些翻開法典就能直接確認的資訊，不管是懂法律的人應該都能解讀出來**。

綜上所述，在解析刑法實例題時，只須確認行為人**是否構成犯罪以及構成何罪即可**²。

1 例如題目不可能出現加害人是新聞常見的孝子，或是當過風紀股長之類的資訊（族繁不及備載）。雖然這些於實際案例的判斷上，是有可能成為量刑之事由，只是單純從題目上是難以判斷的，也不可能這樣出題的。

2 蔡聖偉，刑法案例解析方法論，2020 年 8 月三版，頁 15–16。

二 刑事責任**(一) 客觀構成要件**

加重結果犯 # 因果關係

甲因失業而心情煩躁，獨自一人於路邊小吃攤飲酒致微醉²，突耳聞鄰桌之A大肆批評時下年輕人好吃懶做，甲受此刺激竟於暴怒下突然出手朝A揮出一拳，罹有心臟病之A（此事實甲並未知悉）倒地受傷，進而引發心肌梗塞當場昏迷，經送醫急救仍告不治身亡。試問：甲應為其所為負何刑責？（25分）

【109 地特—法律廉政（四等）】

本題字數約 1572
ANSWER.

分數	題號	（答案請從本頁第1行開始書寫，並請標明題號，依序作答）
		<p>(一) 甲出手朝 A 挥出一拳使 A 倒地受傷之行為，成立刑法（下同）第 277 條傷害罪</p> <p>1. 不法部分</p> <p>客觀上，甲有揮拳使 A 倒地受傷之行為，二者間具條件因果關係及客觀歸責。主觀上，甲有傷害故意。且無阻卻違法事由。</p> <p>2. 罪責部分</p> <p>(1) 甲無因酒醉狀態而適用第 19 條第 2 項責任能力減損之情形：</p> <p>①辨識能力嚴重減損之意義：</p> <p>A. 依第 19 條第 1、2 項規定：「行為時因精神障礙或其他心智缺陷，致其辨識行為違法或依其辨識而行為之能力，顯著減低者，得減輕其刑。」</p> <p>B. 但學者指出，目前實務常將酒後一時失控行為，認為是一時之精神狀態變化，非屬限制責任能力之狀態³。</p>

2 在此種微醉的情況，是否可認定為是刑法第 19 條第 2 項之情形，而可能產生原因自由行為之問題，筆者認為要看情況，如果發現有其他爭點下，很有可能出題者是沒有打算要細考此問題，此時可以帶過就可以了。

3 王皇玉，刑法總則，2019 年 8 月五版，頁 331；最高法院 103 年度台上字第 76 號判決。

	<p>② 本題情形：</p> <p>依題意，沒有指出甲有因喝酒而有識別能力嚴重減損之情形，且依上述實務，應可被認為係一時精神狀態變化下，甲仍有完全責任能力。</p>
	<p>(2) 甲無義憤之情形：</p> <p>① 實務見解⁴：</p> <p>所謂義憤，係指他人實施不義行為時，有所憤激，忍無可忍者而言，其不義行為必在客觀上有使人無可容忍，足以引起正義上之公憤者。</p>
	<p>② 本題情形：</p> <p>雖 A 大肆批評時下年輕人好吃懶做之情事，但僅為 A 個人之主觀評價，多數人應不會因此類發言而產生憤恨心理而傷害之，故本題甲之行為難認為係激於義憤而為之。</p>
	<p>3. 總上，甲之行為不法且有責，成立本罪。</p>
	<p>(二) 甲因前述行為，後導致 A 死亡，成立第 277 條第 2 項傷害致死罪</p>
	<p>1. 客觀上</p> <p>甲已成立傷害行為，並且產生 A 死亡之加重結果，惟是否能成立加重結果犯，不無疑問：</p>
	<p>(1) 過失之部分：</p> <p>甲有傷害 A 之行為，有客觀上注意義務之違反，且傷害行為通常會有一定機會產生死亡結果，故甲應有過失。</p>
	<p>(2) 預見可能之部分：</p> <p>實務⁵認為，加重結果犯，以行為人能預見其結果之發生為要件，所謂能預見乃指客觀情形而言，與主觀上有無預見之情形不同，若主觀上有預見，而結果之發生又不違背其本意時，則屬故意範圍。是以，加重結果犯對於加重結果之發生，並無主觀上之犯意可言。</p>

4 最高法院 85 年度台上字第 4493 號判決：「義憤殺人罪，係指他人實施不義行為時，有所憤激，忍無可忍者而言，其**不義行為必在客觀上有使人無可容忍，足以引起正義上之公憤者**，始可謂為義憤，至若因私仇私恨而存憤怒之心者，固不得謂為義憤，即令他人之行為不正，而在客觀上尚非達於忍無可忍足以激成公憤者，亦不能認為激於義憤。」

5 最高法院 91 年台上字第 50 號判例。

	(3) 因果關係與客觀歸責部分：
	① 基本要件行為與加重結果之因果關係 ⁶ ：
	A. 實務見解 ⁷ ：
	傷害人致死罪之成立，以死亡與傷害具有因果關係者為限。若被害人所受傷害，原不足引起死亡之結果，係因加害者以外之他人行為（包括被害人或第三人）而致死亡，則與加害者之行為，並無相當因果關係，自難令負傷害人致死之罪責。
	B. 學說見解 ⁸ ：
	加重結果必須是 直接由基礎犯罪行為所構成 ，審查上，仍先以條件因果關係存在為基礎，且不能有被害人或是第三人的介入，才可被認定為存在直接關係。而「直接關係」，解釋上 必須限縮至該加重結果乃基礎犯罪行為中所蘊含的獨特危險或典型危險所造成 ，始成立加重結果犯。
	② A 之死亡是源自甲傷害行為而來，有條件因果關係。但今日 A 是出於自身心臟病而死亡， 是否有反常之因果歷程或是有被害人自我負責之問題 ，討論如下：
	A. 本題非反常因果歷程：
	(A) 原則上，當行為人製造出法所不容許之風險與結果出現反常現象，即不具客觀可歸責性。但學說認為，當行為人已對他人身體為法不容許之傷害行為，卻因被害人體質異常，而產生死亡結果時，該結果仍可歸責於行為人 ⁹ 。
	(B) 管見以為，因法律對於身、心較為虛弱之被害人，更應提供有效之保護，自不應因概率問題而於此情形否

6 這段筆者思考許久決定還是放上來討論，但如果就本題的情況，可能不是大重點，稍微帶過即可。

7 最高法院 29 年非字第 52 號判例。

8 王皇玉，刑法總則，2019 年 8 月五版，頁 163-165；王皇玉，加重結果犯之因果關係，月旦法學教室第 145 期，2014 年 10 月，頁 27-29。

9 許澤天，刑法總則，2022 年 7 月三版，頁 99。

	定客觀歸責，故學說見解可採。
	(C)因此，本題 A 雖係因自身心臟病而死，但非反常因果歷程，甲仍可歸責。
	B. 本題非被害人自我負責之情形：
	(A)被害人自我負責之意義為，一個具有正常理解能力且能自我負責之人，如自我決定侵害法益或自陷風險中，一旦風險結果發生，則此風險實現之結果應歸咎於法益所有人 ¹⁰ 。
	(B)但本題 A 之心臟病，實難認說 A 有對於因病而死之結果，有自我決定侵害法益或自陷風險之情形，故對於 A 之死亡，甲仍可歸責。
	(4)綜上所述，甲打 A 之行為，依正常人之標準，對於 A 可能因此引發其他疾病而死亡，應有客觀上預見可能性，且因傷致死本為打人行為之 典型危險 ，故不論是依學說或實務，甲應成立加重結果犯。
	2. 甲之行為不法且有責，成立本罪。
	(三) 競合 傷害致死本質上包含傷害行為，二者應法條競合僅成立第 277 條第 2 項之傷害致死罪。

被害人自我負責

甲拾獲他人遺失手槍，手槍內附有子彈數顆，竟據為己有，隨時藏身攜帶。某日甲邀女友 A 至郊外出遊，A 見甲身上藏有手槍至為好奇，在甲同意下取槍把玩，不慎誤扣扳機擊中自己，造成 A 死亡。請詳論甲之刑責¹¹ 如何？(25 分)

【109 身特一執違員（四等）】

10 王皇玉，刑法總則，2019 年 8 月五版，頁 208。

11 由於本題僅問刑責如何，所以筆者沒有討論沒收的部分。

類似題型

竊錄罪之性質 # 貪污罪

甲在市政府內使用手機偷拍女生裙下風光，但因緊張按錯開關未拍到任何畫面。有民眾發現甲舉止怪異大喊有色狼，甲心虛拔腿就跑。市政府聘僱的專任保全人員乙聽到民眾呼喊，追出攔下甲，甲拿出現金5千元塞給乙，請求乙讓他離開，乙遂收下金錢讓甲離去。試討論本案中甲、乙可能應負之刑責？

【108 地特一法律廉政（四等）】

於瀆職罪之章節已詳加說明（參頁 2-5）。

妨害秘密罪 # 謹謗罪

高中老師甲寫了一封信給前女友乙，甲將該信投至郵筒，兩天後郵差將該封信送至乙家時，乙正好不在家，乙的父親丙看到署名為甲的信，未得乙同意就直接開拆，並閱讀了該信的內容，信件中甲自承是負心漢，且對乙始亂終棄，丙非常生氣，將這封信用手機拍攝成數位照片，並將該數位照片上傳至任何人均得連線閱覽的網路討論區，許多網友看到後對甲惡評連連。請問丙的刑責為何？（25分）

【111 司特一書記官（四等）】

本題字數約 1084
ANSWER.

分數	題號	（答案請從本頁第 1 行開始書寫，並請標明題號，依序作答）
	(一) 丙任意開拆 ²¹⁰ 乙之信件閱讀，成立刑法（下同）第 315 條妨害文件	

210 筆者認為，開拆大部分情形多少有包含毀損，但如果只有寫開拆，原則上還是不用特別提毀損。而學說認為，如果有毀損，二者應成立法條競合，為通常附隨行為，毀損被吸收，參許澤天，刑法分則（下）：人格與公共法益篇，2022 年 7 月四版，頁 297。

	秘密罪
	1. 客觀上
	(1) 本罪之客觀構成要件包含開拆他人封緘信函使封緘失效，且 本罪屬抽象危險犯 ，一經開拆即構成本罪之要件，不問是否了解其內涵 ²¹¹ 。
	(2) 本題情形： 丙有未經乙同意開拆乙信件之行為，且已閱讀該信，構成要件成立。
	2. 主觀上，丙有開拆信件探知信件內容之故意。不法 ²¹² 且有責，成立本罪。
	(二) 丙將甲之信件 拍攝成圖片上傳網路 之行為，不成立第315條之2第3項加重妨害秘密罪
	1. 丙不成立第315條之1第2款之妨害秘密罪
	(1) 本罪之客觀構成要件： 由第315條之1第2款條文可知，以錄音、 照相 、錄影或電磁紀錄竊錄他人 非公開 之活動、言論、談話或身體隱私部位者，為妨害秘密之行為。
	(2) 甲、乙之信件內容為非公開： 由於信件內容正常而言並不會被第三人知悉，應有主觀上之隱密性期待，且在客觀上已利用相當物品阻隔他人知悉內容，足資確保其言論之隱密性，為非公開之言論。
	(3) 但丙並非拍攝甲對乙之談話，而係拍攝甲之信件內容，是否仍屬本罪所稱言論，分述如下：
	① 學說 ²¹³ 認為： 本罪所保護的各項隱私法益客體，其實都以被害人正在即時活動中，並採取適當保護措施以排除他人窺視的人格利益為前提。

211 許澤天，刑法分則（下）：人格與公共法益篇，2022年7月四版，頁294。

212 由於題目並未強調乙是否為成年人，因此筆者認為無須特別討論丙之行為是否符合民法第1084條第2項關於父母保護及教養之權利行使的必要範圍。

213 許恒達，網路文字交談的隱私利益及其刑法保護，月旦法學教室第144期，2014年10月，頁30-32。

	益為前提。
	②本題情形：
	自上述學說可知，本罪要保護的隱私法益以即時性為前提，因此，甲對於乙信件上的內容，並無言論之即時性，故即使將其拍照，亦不構成無故竊錄之行為。
	2. 綜上，雖丙有散布照片之行為，但基於拍攝之內容並非第315條之1第2款之非公開言論，故不成立加重妨害秘密罪。
	(三)丙上述行為，成立第310條第2項加重誹謗罪
	1.客觀上
	丙將此照片中文字上傳網路，即屬具體指摘，將甲之私事揭發，而足以詆毀甲之名譽，是為誹謗行為。又以圖畫及文字犯之，該當第310條第2項之加重要件。
	2.主觀上，丙具有故意與散布於眾之意圖。
	3.違法性部分
	(1)本題不符合第310條第3項之不罰事由：
	①學說 ²¹⁴ 認為：
	為調適行為人言論自由與被害人名譽之緊張關係，第310條第3項為特別之阻卻違法事由，行為人誹謗之事若為真實但涉及被害人私德者，則仍具違法性。
	②本題情形：
	甲與乙交往情形為何、是否對乙始亂終棄，皆與公眾知的權利無關，純屬其私德問題，依第310條第3項但書，丙之行為仍應以誹謗罪相繩。
	(2)再就第311條而言，除第2、4款明顯與本題無關外，可否認為丙係第1款「因自衛、自辯或保護合法之利益者」或第3款「對於可受公評之事，而為適當之評論者」？
	答案亦屬否定，因就第1款而言，丙詆毀甲的名譽實非自衛與自辯，亦無從保護其任何法律上可主張之利益；就第3款而言，甲之私生活如何，亦屬個人私德問題，並非可受公評之事。

214 盧映潔，刑法分則新論，2021年8月十七版，頁623。